

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Învierea Domnului— Sfintele Paști

Hristos a înviat !

Evangelia Duminicii Învierii Domnului



Învierea Domnului—icoană din biserica noastră

La început era Cuvântul și Cuvântul era la Dumnezeu și Dumnezeu era Cuvântul. Acesta era dintru început la Dumnezeu. Toate printr-Însul s-au făcut; și fără Dânsul nimic nu s-a făcut din ce s-a făcut. Într-Însul era viață și viața era lumina oamenilor. Și lumina în întuneric luminează și întunericul pe ea n-a cuprins-o. Fost-a om trimis de la Dumnezeu, iar numele lui era Ioan. Acesta a venit spre mărturie, ca să mărturisească despre Lumină, ca toți să creadă prin el. Nu era el Lumina, ci ca să mărturisească despre Lumină. Cuvântul era Lumina cea adevărată care luminează pe tot omul ce vine în lume. În lume era și lumea printr-Însul s-a făcut, dar lumea nu L-a cunoscut. Întru ale Sale a venit, dar ai Săi nu L-au primit. Iar celor câți L-au primit pe Dânsul și cred în numele Lui, le-a dat

putere ca să se facă fiii lui Dumnezeu, fiind născuți, nu din sânge, nici din poftă trupească, nici din poftă bărbătească, ci de la Dumnezeu. Și Cuvântul s-a făcut trup și s-a sălășluit între noi și am văzut slava Lui, slavă ca a Unuia-Născut din Tatăl, plin de har și adevăr. Ioan mărturisea despre Dânsul și striga, zicând: Acesta era despre care am zis: Cel care vine după mine a fost înaintea mea, pentru că mai înainte de mine era. Și din plinătatea Lui, noi toți am luat și har peste har, pentru că legea s-a dat prin Moise, iar harul și adevărul au venit prin Iisus Hristos.

**4-5 mai: HRAMUL BISERICII NOASTRE ,
detalii în ulitma pagină**

Program liturgic în Săptămână Luminată

- **Duminica Sfințelor Paști, 28 aprilie**
 - ora 00.00, Slujba Învierii, a Utreniei, a Sfintei Liturghii, urmată de Slujba de sfințire a bucatelor pentru prima masă de Paști (ouă, pască, cozonac, brânză etc.)
 - ora 11.00, Vecernia Paștilor, A doua Înviere, în cadrul căreia se va citi Evangelia în mai multe limbi.
- **Luni, 29 aprilie, a doua zi de Paști. În această zi se săvârșește și Slujba Sf. Mare Mc. Gheorghe, purtătorul de biruință**
 - ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii
- **Marți, 30 aprilie, a treia zi de Paști**
 - ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii Pe parcursul acestor slujbe, preotul va pregăti și va așeza în Sfântul Chivot, pentru păstrare, Sfintele Taine pentru bolnavi, adică Sfânta Împărtășanie care va sta în altar pentru tot anul.
- **Vineri, 3 mai**
 - ora 7.00, Slujba Utreniei și Sfânta Liturghie, urmată de Slujba Agheasmei de Izvorul Tămăduirii. Apoi, vor urma, la cimitirul Sf. Treime, slujbe de pomenire pentru morții din parohia noastră. Nu se va oficia Sfântul Maslu
- **Sâmbătă, 4 mai**
 - ora 7.00, Slujba Utreniei și Sfânta Liturghie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. M. Mc. Ecaterian și Sf. Ap. Toma, a căror moaște se află în biserică
 - ora 18.00, Vecernia hramului parohiei, cu participarea multor preoți invitați și a multor pelerini
- **Miercuri și Vineri în această săptămână este Harți, nu se ține post.**

DIN TĂRÂMUL MORȚII ÎN TĂRÂMUL VIEȚUIRII CELEI ADEVĂRATE

- fragment din *Scrisoarea pastorală a Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei la Învierea Domnului* -

Se cuvine să-I aducem slavă și mulțumire lui Dumnezeu că ne-a învrednicit să ajungem și anul acesta la sărbătoarea cea mare a Sfințelor Paști. În această noapte de lumină, precum și în zilele care urmează, trăim ceva aparte, ceva deosebit față de celelalte zile ale anului. De cele mai multe ori nu reușim să exprimăm în cuvinte această stare, însă simțim că o lucrare tainică se petrece în noi. Este o mare bucurie care se revarsă peste întreaga noastră ființă. Avem, parcă, mai multă viață în noi, mai mult seninătate. Vedem lumea cu alți ochi și arătăm mai multă deschidere față de semenii noștri. Natura însăși pare a fi mai frumoasă în ziua Învierii. Intensitatea acestei stări de lumină este, desigur, diferită. La unii oameni ea se manifestă mai deplin, la alții cu mai puțină consistență și profunzime.

Constatând această realitate, ne întrebăm: care este cauza și unde își are izvorul acest val de bucurie, de pace și de bunăvoință? Răspunsul îl găsim în adevărul Învierii Domnului Hristos. Schimbarea pe care o trăim în noaptea de Paști este în legătură cu evenimentul petrecut în urmă cu mai bine de două mii de ani. Atunci Hristos a biruit moartea, „vrăjmașul cel din urmă” (1 Corinteni 15, 26) al omului, devenind „începătura învierii” (1 Corinteni 15, 20) noastre. Înviind din mormânt, Hristos a împlinit ceea ce făgăduise mai înainte: „Eu am venit ca (oamenii) viață să aibă și din belșug să aibă” (Ioan 10, 10).

Prin Învierea Sa, Hristos ne-a dăruit puterea vieții celei depline. Această bogăție de viață o simțim întrucâtva în zilele Sfințelor Paști. De ce, însă, nu dobândim acest duh de viață pe deplin? De

ce, oare, pierdem și puținul acesta de-a lungul anului? Răspunsul este unul singur: pentru că nu suntem oameni ai Învierii. O privire onestă asupra vieții noastre arată că, de cele mai multe ori, suntem creștini doar cu numele. Împlinim exterior, dacă împlinim, poruncile și rânduielile bisericești, dar ne lipsește adâncimea vieții duhovnicești. În mod formal aparținem Bisericii, precum ramurile unui copac. Prin aceste ramuri nu mai curge însă seva dătătoare de viață, pentru că nu avem duh de pocăință, cuget smerit și rugăciune fierbinte. Lipsiți de roadele Duhului Sfânt – dragostea, bucuria, pacea, blândețea –, devenim ramuri uscate, fără legătură reală cu viața copacului, adică a Bisericii. După cuvântul Scripturii, deși trăim, suntem morți (Apocalipsa 3, 1), nu avem viață în noi înșine. Suntem „izvoare fără de apă și nori purtați fără de furtună” (2 Petru 2, 17), „pomi tomnatici fără roade, de două ori uscați și deznădăcinați” (Iuda 1, 12).



Consecința acestei stări de fapt se arată dureros într-un val de nemulțumire, de neliniște, de deznădejde.

Viața se desfășoară fără perspectivă, golul interior se adâncește, iar sentimentul zădărnicii macină pe tot mai mulți. Moartea și iadul sunt trăite cu anticipație. Cum

putem oare ieși din acest iad care ne cuprinde tot mai mult? Cum se poate depăși starea de moarte infiltrată până în cele mai adânci unghere ale vieții noastre? Răspunsul la această criză duhovnicească nu poate fi aflat nici în politică, nici în economie, nici în tehnologie, nici în programele ecologice sau de eliminare a sărăciei și a bolilor. Soluția ne-o oferă Hristos: „Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate celelalte se vor adăuga vouă” (Matei 6, 33).

Hristos a înviat!

Adevărat a înviat Hristos!

(continuare în numărul viitor)

Hristos a înviat! Am înviat și noi cu El ?

Mântuitorul Iisus Hristos se arată femeilor care se întorceau de la mormânt, efectiv speriate, pentru că era în puterea nopții, încă nu se iviseră zorii și totul se petrecea într-o stare de incertitudine și de frică, Mântuitorul le întâmpină și le spune: *Bucurați-vă*, iar apoi le trimite: *Mergeți și vestiți aposolilor*. Sunt două dimensiuni esențiale ale sărbătorii pascale: întâi de toate să ne bucurăm, și în al doilea rând bucuria noastră să o transmitem, să o facem vie și în sufletele celor din jurul nostru. Pentru că martorii Învierii suntem noi astăzi.

Sărbătoarea Învierii din morți a Domnului Hristos este precedată de post, o perioadă în care cuvântul pocăință este foarte des folosit în Biserică. Noi postim pentru a ne pocăi și ne pocăim pentru a ne schimba felul de a gândi, pentru a ne schimba felul de a ne manifesta. Învierea din morți a Mântuitorului Hristos este mai mult decât pocăință. Nu este o simplă schimbare a noastră, a felului nostru de a gândi, ci este schimbarea în bine pe care ne-o dorim cu toții. Schimbarea noastră și ca fel de a gândi, și ca fel de a ne manifesta, dar și privit din perspectiva inserării noastre sociale, a activității pe care o desfășurăm. Fiecare își dorește un mai bine. Învierea din morți ne ajută să obținem acest mai bine pentru că ne însoțește cu Hristos Cel înviat. Este o înviere în comun, o înviere în care și eu postind, pocăindu-mă, spovedindu-mă, luând dezlegare, primind Sfânta Împărtășanie, am trecut prin toate etapele morții mele pentru ca să înviez întru Hristos. Toată viața creștinului este o succesiune continuă între moarte și înviere, astfel încât moartea care survine la sfârșitul vieții noastre pământești se inserează perfect în această alternanță între moarte și înviere. Pentru că murim pământului și înviem cerului, murim ca om și înviem ca fiu al lui Dumnezeu, pentru că aceasta este să trăiești taina Învierii.

Dar cum primim toată această bucurie și exuberanță ce emană din sărbătorile pascale ? În noaptea de Paști este o emoție pe care noi preoții o simțim în sufletele tuturor credincioșilor din jurul nostru: cum ne așteaptă cu ochii strălucitori pentru a lua lumină și a se bucura. Din păcate, după ce se ia lumină, mulți dintre creștini uită faptul că lumina aceea din lumânare este o lumină trecătoare, care nu poate să dureze la nesfârșit. Ei bine, lumina din suflet pe care o primim prin

participarea la Sfânta Liturghie din Noaptea de Paști, acea lumină este una care dăinuie, este o lumină care, de altfel, aduce în atenție toate petele sau umbrele din sufletul nostru, pentru că abia când este lumină, abia atunci se văd toate imperfecțiunile, fără a le pune sub lupă, dar este o realitate. Lumina te face să vezi mult mai bine lucrurile pe care nu le vedeai în alte condiții. Ori, lumina Sfintelor Paști, reversată prin Sfânta Liturghie din Noaptea de Înviere și apoi completată prin celelate două Sfinte Liturghii din zilele a doua și a treia de Paști, sunt de fapt o triadă liturgică ce are menirea de a ne încălca pe noi sufletește astfel încât să ne întâlnim și noi între noi ca niște înviați. Un om care participă la Slujba din Noaptea de Paști, are un alt mod de a se raporta la realitate, are o strălucire pe chip aparte, aceasta se vede și se percepe sufletește. Aceasta înseamnă de fapt învierea noastră: învierea noastră și din faptele cele rele, dar și o învierea noastră care să aducă acel *Bucurați-vă* celor din jurul nostru.

Pr. Mihai Mărgineanu

**Ziua Învierii, să ne luminăm, popoare Paștile
Domnului, Paștile! Că din moarte la viață și de
pe pământ la cer, Hristos Dumnezeu ne-a trecut
pre noi, cei ce cântăm cântare de biruință!
Să ne curățim simțirile și, prin neapropiata
lumină a Învierii, să vedem pe Hristos
strălucind și lămurit să-L auzim zicând:
„Bucurați-vă!”, cântându-I cântare de biruință.
Acum toate s-au umplut de lumină: și cerul și
pământul și cele dedesubt. Deci să prăznuiască
toată făptura Învierea lui Hristos, întru Care s-a
întărit.**

(Din Canonul Sfintelor Paști, alcătuit de Sfântul Ioan
Damaschin în sec. VIII, Penticostar)



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,
redactor sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei
Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy
Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

4-5 mai: HRAMUL BISERICII NOASTRE

Programul sărbătorii Hramului cuprinde următoarele manifestări religioase:

◆ **Sâmbătă, 4 mai, ora 18.00,**

- Vecernia hramului, cu participarea multor preoți invitați și a multor pelerini.

◆ **Duminică, 5 mai, începând cu ora 8.00,**

- Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați, cu participarea multor preoți invitați și a multor pelerini

Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească !

Ca și în anii anteriori, această sărbătoare este precedată de o perioadă de pregătiri intense. Mulțumim tuturor celor care doresc să ne sprijine în buna organizare a Sărbătorii Hramului bisericii și a întregii comunități parohiale .

2%



**PENTRU
BISERICA TOMA COZMA**

**Termenul de depunere a
formularului 230a fost
prelungit până la data de 31
iulie 2019**

Procedura nu implică nici un cost, redirectionarea acestor sume realizandu-se din impozitul

care a fost deja reținut în anul 2018 de către stat.

Datele noastre necesare pentru Completarea

Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA — TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

Formulare personalizate găsiți și la pangarul bisericii sau pe site.

Vă mulțumim mult !

Acrostih pascal

HRISTOS A ÎNVIAT !

Hristos a înviat, Hristos a înviat -

Rostim cuvinte dragi cu suflet și credință -

Iubind, divinitatea, sădește în ființă

Sămânța nemuririi, dar câți am învățat ?

Tot mergem, generații, prin timp, mereu, mereu

O viață, încă una, și-atât de feluriți ...

Suntem atâtea neamuri și-atât de diferiți...

Avem cu toții însă, un singur DUMNEZEU.

Iubim tot ce-ai creat, iubim Părinte bun !

Ne închinăm, pioși, cu fruntea înspre Tine -

Vrei să ne știi cumiști și noi vrem ce e bine,

Iubim sacralitatea și neamul cel străbun.

Acum sărbătorim - A înviat Iisus -

Tu ne înveți să știm răzbi prin suferință -

Hristos a înviat ! - miracol și credință -

Rugi ridicăm spre Tine, slăvind LUMEA DE SUS.

Invie și credința la cei cu suflet greu !...

Stăm cu lumini în mâini - aprinse lumânări -

Toți ascultăm cum cântul se-nalță peste zări -

O lume se închină la bunul DUMNEZEU.

Să fim mai buni, mai oameni și mai curați să fim

Avem, prin ani, exemplul de sacrificiu sfânt -

Iubirea să unească divinul de pământ,

Noianul de dureri să piară când iubim.

Vom fi mai omenoși, cu sufletul senin -

Iisus a înviat, trăindu-și nemurirea -

Acum, de-a dreapta Ta, veghează omenirea -

Tu, iartă-ne, Părinte, și-ți mulțumim . Amin !

Dr. Teona Scopos